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 Auszug aus der letzten 
Gemeinderatssitzung 

 

 Hochwasser Juni 2009 und 
geplante Baumaßnahmen 

 

 Gründe bei Rettung 
 

 Spielplatzeröffnung 
 

 Wohnung zu vermieten 
 

 Gaunerzinken 
 

 NÖ Heckentag 
 

 SOMA Sozialmarkt 
 

 Sternenwanderung auf den 
Tanzboden 

 

 In Naturpark eini’schaun 
 

 Veranstaltungen 
 

 Zivilschutz Probealarm 

 
  
 

Amtliche Nachrichten – zugestellt durch post at 
 

Liebe Hollensteinerinnen und Hollensteiner ! 
 

 

„KIM HOAM FEST“ 
DANK AN ALLE MITWIRKENDEN 

 
 
Kim hoam – das 
große Fest des 
Wiedersehens 
berührte und 
begeisterte die 
Gäste, Heimkehrer 
und die gesamte 
Bevölkerung. Durch 
die perfekte 
Zusammenarbeit 
aller Hollensteiner 
Vereine funktionierte 
„Dorfgemeinschaft“ 
vorbildhaft. 
 
Kim hoam 2009 war ein Fest für Generationen, welches wir alle noch 
lange in guter Erinnerung haben werden. 
 

Ich danke allen OrganisatorInnen, Mitwirkenden und 
Beteiligten für die gute Zusammenarbeit beim  
„kim hoam Fest 2009“ aufs Allerherzlichste! 

 
 

 

AUSZUG AUS DER GEMEINDERATSSTIZUNG 
 
 TRAKTORANKAUF 
Der Gemeinderat hat einstimmig den Ankauf eines Lindner Traktors, Type Geotrac 114, mit den 
Zusatzgeräten wie Frontlader, Erdschaufel, Schneepflug, Montagekorb und einer Künettenschaufel um 
netto € 89.000,-- beschlossen.  
  
  BERICHT AUSSCHUSS JUGEND/KULTUR/SOZIALES/VEREINE/GESUNDHEIT  
 

a) Archivordnung 
Die Archivordnungsarbeiten sind abgeschlossen und Vzbgm. Willibald Bissenberger wurde mit den 
Agenden des Archivars betraut. Eine Archivordnung wurde beschlossen und ist im Gemeindeamt 
erhältlich oder auf der Homepage unter www.hollenstein.at abrufbar. 
 

b) Kulturveranstaltung 
Vorankündigung: 19. September 2009, 20.00 Uhr Kabarett im Turnsaal : „Kammerhofer auf Kur“  
Egal, ob Sie selbst schon auf Kur waren, oder nicht, schauen Sie sich das an! 
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c) Richtlinien Sozialer Härteausgleich 
Neue Richtlinien für den Sozialen Härteausgleich, in welcher die Einkommensgrenzen genauer definiert 
sind, wurden einstimmig beschlossen. Die Richtlinien liegen im Gemeindeamt auf oder sind auf der 
Homepage unter www.hollenstein.at abrufbar. 
 

d) Eisenstraße Leitsystem 
In der Region wird ein einheitliches Beschilderungssystem, welches durch die einzelnen 
Eisenstraßengemeinden führt, aufgestellt.  
 
  BERICHT DES AUSSCHUSSES FÜR BAUANGELEGENHEITEN 
 

Im Bauausschuss wurden folgende Themen behandelt: 
 

L6180 Baumaßnahmen 2009: 
Seitens der Straßenverwaltung wurde uns mitgeteilt, dass die Sanierung der Landesstraße vom Rot Kreuz 
Haus bis zum Treffenguthammer aufgrund der Hochwasserereignisse im Juni/Juli zurückgestellt werden 
musste.  
 
 

Lussgasse 
Der Bauausschuss hat sich mit der weiteren Gestaltung der Lussgasse beschäftigt. Es war geplant, diese 
Baumaßnahmen in den Sommermonaten (Ferien) durchzuführen. Diese Arbeiten wurden ebenfalls wegen 
des Hochwasserereignisses zurückgestellt und werden voraussichtlich in den Sommermonaten 2010 
durchgeführt. 
 

Die Stichstraße in der Sagmeistersiedlung (Dichlberger/Dallhammer) wird generalsaniert. Es ist dort die 
Neuverlegung des Kanals und der Wasserleitung erforderlich. 
 
Wasserversorgungsanlage BA03 
Die Arbeiten für die Errichtung der neuen Wasserversorgungsanlage 
und Erschließung der Quelle „Wenten“ wurden beschlossen.  
 

Die Vertragsvergabe fand im Gemeindeamt Hollenstein statt. Die Fa. 
Alpine Bau GmbH, vertreten durch Prok. Ing. Peter Schwaighofer, 
bekam den Zuschlag für den Bau der Wasserversorgungsanlage.  
Die Bauaufsicht wurde an die Fa. DI Friedrich Steinbacher, 
Hollenstein/Ybbs vergeben. 
 

Am 22.06.2009 wurden Vertreter der NÖ. Landesregierung und der 
bauausführenden Firmen sowie die Grundbesitzer und Anrainer zur 
Spatenstichfeier beim Bauernhaus Wenten eingeladen.  
 

Ich danke den Grundeigentümern Erika und Gerhard Pichler sowie 
den Anrainern für die gute Verhandlungsbasis und die gute 
Zusammenarbeit.  
 
 

Generalsanierung Güterweg Schneibb 
Der Güterweg wird in Zusammenarbeit mit der Abteilung für Güterwege generalsaniert. Die bestehenden 
Niederspannungs- und Telekomleitungen werden durch Erdkabel ersetzt. 
 
Hochwasserschutzmaßnahmen an der Ybbs 
Zur Zeit wird mit Nachdruck an der Erstellung des wasserrechtlichen Einreichprojektes für die 
Hochwasserschutzmaßnahmen an der Ybbs gearbeitet. Die Umsetzung kann allerdings erst nach Erteilung 
der wasserrechtlichen Bewilligung durch das Amt der NÖ. Landesregierung erfolgen. 
Meine Zielvorgabe ist, die Projekterstellung spätestens im Sept. 2009 abzuschließen. 
 
Beim Projekt Hammerbach sind wir bereits einen Schritt weiter. Hier liegt die wasserrechtliche Bewilligung 
bereits vor. Seitens der Wildbach- und Lawinenverbauung war der Baubeginn für den 29. Juni 2009 
geplant. Auch dieser Baubeginn hat sich jedoch aufgrund der Katastrophenereignisse Ende Juni/Anfang 
Juli verzögert. Mitte August soll nun endgültig mit den Bauarbeiten begonnen werden. 
 

Geplant sind folgende Maßnahmen:  
 Bereich Rettensteiner  – Steinwurf erhöhen und Gelände anpassen 
 Uferschutzmaßnahme bei Grill/Holzknecht – Erhöhung der Ufermauer und Anhebung des Steges 
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 Sanierung der Badwiesenbrücke (Ausbesserung des Schrambordes und Montage eines Normgeländers 
aus Stahl) 

 Der Neubau der Steindlbrücke wird derzeit projektiert  
 Neuerrichtung der Uferschutzmauer Klausgraben im Bereich der Fachschule Unterleiten  
 Rückbau der Bundesforstewehr mit neuer Ausleitung für den Oberflächenkanal der Siedlung Sagmeister  
 Schutz der Lussgründe mittels eines Dammes. 
 Ratzberger Bichl und Krenngraben:  
 

- Verlegung des Postkabels,  
- Montage der Straßenbeleuchtung und Verlegung  des Straßenbeleuchtungskabels,  
- Montage von ca. 50 lfm Holzgeländer bzw.   Stahlnormgeländer über die Brücke. 
- Asphaltierung 

 

 
 BERICHT AUSSCHUSS WIRTSCHAFT/TOURISMUS RAUMORDNUNG  
 

Umwidmung Modellflugsplatz Waidach: Die Umwidmung des Modellflugplatzes wurde einstimmig 
beschlossen und dem Amt der NÖ. Landesregierung zur Genehmigung vorgelegt. 
 
 DER MIETVERTRAG  mit Ing. Markus Wimmer für die Wohnung in Walcherbauer 108 wurde vom 
Gemeinderat genehmigt. 

 

HOCHWASSER IM JUNI 2009 
 
 

Viele Schadenserhebungen von beeinträchtigten Bauten, Flurschäden, Forstschäden sowie Schäden an 
Güterwegen und am Ybbsufer wurden bereits vorgenommen.  
Sollten noch Schadensmeldungen eingehen, werden wir noch weitere Begehungstermine veranlassen.  

 
Mit der Behebung der 
Schäden an 
gemeindeeigenen 
Einrichtungen bzw. an 
öffentlichen Straßen 
wurde bereits begonnen.  
Es wird allerdings in 
manchen Fällen noch 
einige Wochen dauern, 
diese zu beheben. 
 
 
 

                                                                                                                                                                         Mure Saimannslehen 

                                                            Hofstatt 
 

Die Gemeindevertretung dankt allen freiwilligen Helferinnen und Helfern, insbes. der Freiwilligen                     
Feuerwehr Hollenstein, der Straßenmeisterei Waidhofen/Ybbs und vielen Hollensteiner Firmen für den 

raschen und unbürokratischen Einsatz bei diesem Hochwasserereignis! 
 
Folgende Bauarbeiten sind zur Behebung dringender Hochwasserschäden notwendig geworden: 
 
 
 

Der Hochwasserschaden bei der Kläranlage beträgt ca. € 35.000,-- 
und kann zur Gänze aus Mitteln des Katastrophenfonds und des 
Bundeswasserwirtschaftsfonds abgedeckt werden. 
In Mitleidenschaft gezogen wurden vor allem technisch hochpreisige 
Messgeräte. Die Schadensbehebung ist größtenteils abgeschlossen.  
Die Ursache für die Überflutung der Kläranlage waren Vermurungen 
des Almgrabens (im Bereich Rechen). Die Wildbach- und 
Lawinenverbauung wurde mit der Planung von 
Sanierungsmaßnahmen beauftragt. 
 

 Kläranlage 
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Auch bei der Sandgrabenstraße waren punktuelle Sanierungsmaßnahmen erforderlich. Es war notwendig, 
Durchlässe zu durchspülen, die Ufersicherung im Bereich Krautmauer und die Straßensicherung zwischen 
Sandgraben und Promau durchzuführen. 
  

Die Räumung der Gemeindestraße durch die Mure unterhalb der Steinbachquelle bzw. die Räumung, 
Sanierung und Instandsetzung der Straße von der Forstverwaltung Gleiss bis zur Siedlung Saimannslehen 
(geschätzte Schadenssumme € 5.000,-) und die  Hangrutschung beim Eschenweg (Kosten ca. € 6.000,--) 
konnte größtenteils abgeschlossen werden. 
 

Die umfangreichsten Sanierungsmaßnahmen haben der 
Gemeinde jedoch die Überflutungen und Schäden entlang des 
Krenngrabenbaches bereitet. 
Es ist uns gelungen, gemeinsam mit der Wildbach- und 
Lawinenverbauung Sofortmaßnahmen, wie Räumung des 
gesamten Krenngrabenbaches, die Wiederherstellung der 
Gemeindestraße sowie Uferschutzmaßnahmen im Bereich der 
Krenngrabensiedlung einzuleiten. Diese Arbeiten sollen bis Mitte 
August abgeschlossen werden (Kosten ca. € 75.000,--). 

      
                     Krenngraben 
 

Wegen der ständigen Unwetter sind auch Sanierungsarbeiten an der  Alten Saurüsselstraße notwendig. 
Es ist geplant, den Bereich von der Abzweigung beim Bauernhaus „Kleinöd“ bis zur Landesgrenze einer 
generellen Sanierung zu unterziehen, bzw. die Straßenentwässerung zu verbessern. Diese Arbeiten 
können jedoch erst im Herbst durchgeführt werden und ich ersuche diesbezüglich um Verständnis. 
 
 

PARZELLIERUNG DER GRÜNDE BEI RETTUNG 
 
Die Gemeinde Hollenstein an der Ybbs hat von Herrn Dr. DI Kurt Kefer Baugründe (hinter dem Rot Kreuz 
Haus bzw. neben Familie Steinauer) angekauft.  
Die Parzellierung ist abgeschlossen und liegt  für Interessenten im Gemeindeamt zur Einsicht auf.  
Nähere Auskünfte erhalten Sie im Gemeindeamt (Tel.: 07445/218-0). 
 
 

SPIELPLATZERÖFFNUNG BEIM TREFFENGUTHAMMER 
 

 
Die vor elf Jahren gebaute Anlage wurde auf Initiative von 
Naturparkobmann Christian Hochauer und Bernhard 
Forstenlechner erneuert und umgebaut.  
 
So sind jetzt die Kinder am neuen, attraktiven Sandplatz durch 
ein großes Sonnensegel geschützt.  
 
Wir haben uns bemüht, alle sicherheitsrelevanten Details auf 
hohem Niveau auszuführen, um den Kindern ein sicheres 
Spielvergnügen zu ermöglichen. 
 

 
 

WOHNUNG ZU VERMIETEN 
 
Gemeindewohnung zu vermieten 
Im sog. „Alten Feuerwehrdepot“, Dornleiten 78 ist eine Gemeindewohnung  im Ausmaß von 38 m²  
zu vermieten.  
Nähere Auskünfte erhalten Sie im Gemeindeamt, Tel.: 07445/218-0 – bitte schriftlich bewerben! 
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GAUNERZINKEN Auszug aus der Zeitung „Unser Melk“ vom 01.06.2009 
 
 

„Vorsicht vor Gaunerzinken 
 

Bereits im 16. Jahrhundert wiesen Banden mit Zeichen auf „ausraubenswerte“ Häuser hin. Wenn Sie Zinken 
sehen, könnten Sie schon bald der/die nächste sein! 
Heutzutage fast schon in Vergessenheit geraten, bedienen sich manche Einbrecher immer noch der 
Zeichensprache. Die so genannten Gaunerzinken befinden sich häufig an Eingangstüren, in der Ecke eines 
Briefkastens oder am Rand der Klingeltafel einer Gegensprechanlage. Unscheinbare Signale an 
ausspionierten Wohnungen warnen nachkommende Diebe vor etwaigen Gefahren oder machen darauf 
aufmerksam, dass es hier etwas zu holen gibt. Wenn Sie Gaunerzinken im Umfeld, an Ihrem Haus oder 
Wohnung entdecken, entfernen Sie diese umgehend! Machen Sie Ihre Nachbarn darauf aufmerksam. 
Wenden Sie sich für weitere Tipps an die Polizei-Servicenummer 059133 oder direkt an Ihre nächste 
Polizeidienststelle!“ 

Muster: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bitte beobachten Sie Ihre Umgebung mehr als bisher und melden Sie Auffälligkeiten sofort und nicht 
erst nach Tagen oder Wochen! 
Halten Sie die Situation bildlich fest und notieren Sie sich Fahrzeugnummern bei auffälligem Verhalten und 
melden Sie diese weiter. Sperren Sie Ihre Garagen und Eingangstüren auch während des Tages zu, lassen 
Sie bei Abwesenheit Ihre Postkästen von Verwandten und Bekannten entleeren.  

 
 
 

NÖ HECKENTAG AM 7. NOVEMBER 2009 
 
Der NÖ Heckentag bietet auch heuer wieder eine große Auswahl an 
einheimischen, regional angepassten Laubgehölzen und zahlreichen 
Sortenraritäten bei den Obstbäumchen.  
Die Sträucher und Bäume können von 1. September bis 16. Oktober per 
Fax bzw. Post oder ganz einfach über das Internet im Heckenshop unter 
www.heckentag.at bestellt werden.  
 
Kompetente Beratung zu unseren heimischen Gehölzen sowie den 
Bestellschein erhalten Sie ab 1. September von Montag bis Freitag von 9-
16 Uhr über das Heckentelefon unter der Nummer 02952 / 30260-5151.  
 
Die bestellten Pflanzen können am 7. November 2009 an einem der 8 Abgabestandorte (Merkengersch, 
Etzmannsdorf am Kamp, Poysdorf, Tulln, Amstetten, Wilhelmsburg, Pitten oder Mödling) abgeholt werden.  
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SOMA SOZIALMARKT 
 
 

Am 16. Juni hat der Betrieb der Lions - Verkaufstelle 
SOMA  Waidhofen an der Ybbs, Ybbsitzer Straße 7, 
begonnen. 
 
Öffnungszeiten:  
Dienstag und Freitag, jeweils von 09:00 – 12:00 Uhr 
Einkaufsberechtigt sind Personen, welche die folgenden monatlichen Einkommensgrenzen nicht 
überschreiten: 
Personen im Haushalt Maximales Nettoeinkommen 
1 Person €    820,00 
2 Personen € 1.230,00 
Für jede weitere Person €    100,00 
 
Es erfolgt eine jährliche Angleichung der Einkommensgrenzen an den Ausgleichszulagenrichtsatz. (Stand 
November 2008). Besondere Belastungen, wie z.B. nachweisbare Schuldentilgungen, 
Alimenteverpflichtungen werden extra berücksichtigt. 
 
Einkaufspass 
Gegen Vorlage des Einkommensnachweises (Lohn- oder AMS Bestätigung, Pensions- oder 
Sozialhilfebescheid), der behördlichen Meldebestätigung (Ausstellung bei der Gemeinde), eines 
Lichtbildausweises und eines Fotos wird der Einkaufspass kostenlos im Geschäftslokal während der 
Öffnungszeiten ausgestellt. 
Der Einkaufspass berechtigt zu drei Einkäufen pro Woche mit einem Limit von € 10,- pro Einkauf. 
Ohne Einkaufspass ist kein Einkauf möglich! 

 
 

STERNENWANDERUNG AUF DEN TANZBODEN 
 
Das Treffen bei der Eisenstraßen-Skulptur „Dreiklang“ im Dreibundesländereck ist 
mittlerweile zur Tradition der Arge Österr. Eisenstraße geworden. Wir laden daher 
ganz herzlich ein zur 
 

Eisenstraße-Sternenwanderung auf den Tanzboden (1.727 m) 
am Sonntag, den 23. August 2009 

 

Um 13.00 Uhr findet eine Bergmesse mit Pater Thomas aus Altenmarkt statt. Die 
musikalische Begleitung erfolgt durch eine Abordnung der Altenmarkter 
Blasmusikkapelle. Da am Tanzboden leider keine Bewirtschaftungsmöglichkeit 
besteht, empfehlen wir. Ihre Verpflegung selbst mitzunehmen. 

ACHTUNG! Die Wanderung findet nur bei Schönwetter statt! 
 

 

IN NATURPARK EINI’SCHAUN 
 
 

„Gsund und Natur“ im Naturpark NÖ Eisenwurzen –  
Naturparkfest mit Knirpsenlauf am 16. August 2009 in der Promau  

 
Am 16. August findet das alljährliche Fest im Naturpark NÖ Eisenwurzen in Hollenstein/Ybbs statt. 
Dieses Jahr dreht sich beim Naturparkfest alles rund um das Thema Gesundheit in und mit der 
Natur. Zahlreiche sportliche Aktivitäten sorgen dafür, dass sowohl große als auch kleine Gäste 
dem Alltag entfliehen und sich der Natur erfreuen können.  
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Für die Kinder stellt das Highlight der um 11:00 Uhr 
startende Knirpsenlauf mit anschließender 
Siegerehrung dar. Auf einer Länge von 400 m 
können die Kleinen ihre Fitness unter Beweis stellen. 
Außerdem bietet das Team des Naturparks wieder 
ganztägiges Basteln und kreatives Gestalten mit 
Materialien aus der Natur. Für die Mutigen werden 
Seilbrücken gebaut, die ihr Gleichgewicht beim 
Balancieren auf dem Seil testen können. Leckeres 
Steckerlbrot darf natürlich nicht fehlen, das diesmal 
mit selbst gesammelten Kräutern aus der Natur 
verfeinert wird und von den Kindern am Lagerfeuer 
selbst gebacken wird.  
 
Auch die Erwachsenen kommen bei dem 
Aktivprogramm nicht zu kurz. Für sie werden unter 
anderem geführte Kräuterwanderungen und Nordic 
Walking Touren angeboten. Die Besucher können 
auch ihre kreative Ader unter Beweis stellen und 
mittels Naturmaterialien Kunst in der Natur zu 
gestalten. Darüber hinaus gibt es die Möglichkeit, in 
die Lehre des Taiji und Qi Gong hineinzuschnuppern. 
Diese traditionellen chinesischen Sportarten helfen 
dabei, die Lebensenergie zu aktivieren und die 
Selbstheilungskräfte des Körpers zu erhalten. Sie 
bringen nicht nur Körper, Geist und Seele in 
Einklang, sondern sorgen auch für die Steigerung 
des seelischen Wohlbefindens. Nach der 
körperlichen Anstrengung darf die Erfahrung der positiven Wirkung des Kneippens, die zudem für etwas 
Abkühlung sorgt, nicht fehlen.   
 

Für das leibliche Wohl ist wieder bestens mit Schmankerln gesorgt. Für nähere Informationen 07445/218-21 
oder www.hollenstein.at 
Start des Knirpsenlaufes: 11:00 Uhr 
Beginn: 10:00 Uhr  

                             Ihr 
 
 
 
 
           Bürgermeister    

 
 

Weitere Veranstaltungen und Termine: 
 

12. Aug.  Schauschmieden im Treffenguthammer 18 – 20 Uhr 
15. Aug. „Show-Bar-Keeping“ im GH Osterberger ab 20 Uhr 
16. Aug. In Naturpark einischaun  10 – 17 Uhr 
19. Aug. Schauschmieden im Treffenguthammer 18 – 20 Uhr 
20. Aug. 3 Länder-Cup der Stockschützen – Naturfreunde 
22. Aug. Dorffußballmeisterschaft 
23. Aug.  Sternenwanderung auf den Tanzboden 
23. Aug. Tag der Blasmusik 
19. Sept. 20.00 Uhr „Kammerhofer auf Kur“ im Turnsaal 
 
 

 

 

VORANKÜNDIGUNG :   ZIVILSCHUTZ - PROBEALARM 

Offenlegung: 
Die „Gemeindemitteilungen“ sind  Information an die Hollensteiner 
Bevölkerung über kommunale Angelegenheiten aus der Sicht der Verwaltung 
und des Gemeinderates , sowie div. Organisationen zur Förderung des 
gemeinschaftlichen Trachtens der Bevölkerung . 

Impressum: 
Herausgeber, Eigentümer und Medieninhaber: Gemeinde Hollenstein  
Für den Inhalt verantwortlich: LAbg. Bgm. Ing. Franz Gratzer;      
Druck: Eigenvervielfältigung,    Auflage 780 Stk.;      
Offizielles u. amtliches Mitteilungsblatt der Gemeinde; 

Sprechstunden des Bürgermeisters: Mittwoch von 8.00 – 12.00 Uhr, oder nach Vereinbarung 
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VORANKÜNDIGUNG: ZIVILSCHUTZ-PROBEALARM 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


